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DIMITRIE CANTEMIR - PRINCEPS VALAHORUM 

Petronel Marius Baciu 
Abstract 
DIMITRIE CANTEMIR, for two times voivode of Moldavia, played an 

extremely important role in the history of Moldavia simply through the fact that he 
tried to ensure Moldavia by means of the Treaty from Luţk the much coveted 
independence from an equal position and to ensure his family the continuity to the 
throne. Even if the development of the events did not make possible this wish carne 
true, Cantemir, the Prince,remained however in the history annals also through his rich 
scholarly work. 

He remained a Princeps Valachorum by the fact that he edited most of his 
works in Romanian and he also is one of the scholars who maintained the thesis of the 
Romanians' continuity on the land between the Carpathians, the Danube and the Black 
Sea in the 1 8th century. 

DIMITRIE CANTEMIR, de două ori domn al Moldovei, a jucat un rol 
deosebit de important în istoria Moldovei . 

Născut la 26. 10 . 1 673, şi-a petrecut adolescenţa la Poarta Otomană, unde tatăl 
său 1-a trimis pentru a demonstra loialitate faţă de turci. 

Având studii temeinice, în afară de instruirea obişnuită, care era dată pe atunci 
copiilor de boieri, el studiase limba slavonă, greacă şi latină, teologia s.a. ,  a continuat 
să-şi facă studiile la Constantinopol, atât la Înalta Şcoală a Patriarhiei din acest oraş, 
cât şi la profesori particulari de formaţie culturală europeană, în special bizantină şi 
post-bizantină, cât şi de formaţiune culturală orientală turco-arabo-persană. Aflându-se 
o perioadă îndelungată în capitala imperiului Otoman, circa 22 ani, tânărul Dimitrie a 
manifestat mult interes faţă de istoria, cultura şi civilizaţia orientală, mai cu seama faţă 
de cea turca-otomană. El a studiat filozofia, logica, istoria şi teologia, geografia, 
muzica, medicina, folclorul, limbile străine, desenul şi arhitectura. 

Cunoştinţele acumulate în patrie cât şi cele dobândite la Istanbul, în mediul 
unor mari personalităţi ale culturii europene şi orientale, au făcut ca Dimitrie să devină 
un om de aleasă pregătire intelectuală. El a elaborat un şir de mari opere dedicate 
istoriei, civilizaţiei şi culturii Ţărilor Române, printre care şi Descrierea Ţării 
Moldovei. 

După toate probabilităţile, Dimitrie Cantemir a manifestat interes faţă de viaţa 
politică încă din copilărie, de pe când tatăl său a urcat în scaunul Ţării Moldovei 
( 1 685). Minte ageră şi inteligentă, adolescentul Dimitrie era atent şi iscoditor la tot ce 
se petrecea in jur, de la ceremonialul de curte, la vizitele unor solii străine, urmărind 
mai cu seamă tot ce ţinea de relaţi ile cu Poarta Otomană. Astfel, încât după ce a reuşit 
să vadă şi să înţeleagă multe la curtea domnească din Iaşi, doar la vârsta de 1 5  ani, 
îndeplineşte prima misiune "diplomatică

" 
din viaţa sa, prin care trebuia să apere într

un fel interesele tatălui său şi ale ţării sale în capitala Imperiului Otoman. Aici, el a 
devenit cunoscut în cercurile cele mai înalte ale curţii şi aristocraţiei otomane, 
stabilind, totodată, legături cu reprezentanţi diplomatici ai diferitor ţări europene - ai 
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Franţei, Rusiei, Olandei s.a. Este apreciat în cercurile înaltului cler ortodox, precum şi 
în cele ale oamenilor de ştiinţă şi de cea mai aleasă cultură din capitala Imperiului. 
Probabil, deja din aceşti ani, Dimitrie Cantemir începe să se gândească la cariera 
politică1 

Fiu de domn al ţării, se văzu în drept de a-l urma pe tatăl său în tronul Ţării 
Moldovei, după ce acesta se stinse din viaţă în 1 693. Cronicile autohtone şi alte 
documente ale vremii, îl atestă pe Dimitrie Cantemir în scaunul domnesc doar pe 
parcursul lunilor martie-aprilie 1 693. Dar, fie că era prea tânăr, căci nu avea nici 20 de 
ani împliniţi, fie din alte considerente, sultanul nu i-a înmânat caftanul domnesc şi, 
prin urmare, el fu nevoit să renunţe la tron. Evenimentul s-a epuizat fără urmări grave 
pentru Dimitrie Cantemir, care a revenit la Istanbul şi a continuat cu mai multă râvnă 
activităţile sale cărturăreşti .  

În acelaşi timp, frământările şi rivalităţile politice din centrul şi  estul Europei 
duceau la conflicte armate de proporţii, în primul rând dintre Suedia şi Rusia, 
evenimente faţă de care nu rămâne indiferent nici Imperiul Otoman. Această 
conflagraţie de durată şi de mari proporţii, care a intrat în istorie sub denumirea de 
Războiul Nordic, le-a adus faţă în faţă pe cele două mari puteri europene într-o luptă 
decisivă în 1 709, la Poltava. În iureşul acestor evenimente, situaţia politică se schimba 
cu o iuţeală fulgerătoare. După ce Carol al XII-lea, regele Suediei, a suferit o 
înfrângere zdrobitoare din partea armatei ruse, care îl avea în frunte pe ţarul Petru cel 
Mare, situaţia s-a complicat brusc şi pentru Imperiul Otoman, deoarece evenimentele 
s-au deplasat din zona Mării Baltice în apropiere de stăpânirilc otomane din nordul 
Mării Negre2 

În condiţiile în care Carol al XII-lea s-a refugiat după calvarul de la Poltava în 
limitele Imperiului Otoman, lângă cetatea Bender, pe Nistru (tabăra instalată la 
Varniţa), iar sultanul acorda tot sprij inul regelui suedez, pericolul unei confruntări 
directe dintre Imperiul Rusiei şi Imperiul Otoman devenise iminent. În asemenea 
condiţii, Poarta Otomană a căutat să instaleze în tronul Ţării Moldovei un domn, în 
care să aibă toată încrederea. După mai multe căutări şi ezitări, turcii îl aduc în scaunul 
domnesc de la laşi pe Dimitrie Cantemir, care, aflându-se de mai mulţi ani la Istanbul, 
şi fiind bine cunoscut în sferele politice cele mai înalte de la curtea sultanului, se 
considera că merită toată încrederea acestuia. 

Astfel, în împrejurări extrem de complicate, Dimitrie Cantemir deveni domn 
al Ţării Moldovei, la 1 4  noiembrie 1 7 1 0. Noul domn a fost instalat în scaun, aflându
se, pe de o parte, sub impresia declinului evident din acei ani a Imperiului Otoman, pe 
care îl cunoştea din interior, iar pe de altă parte, sub impresia răsunătoarelor victorii 
ale Rusiei asupra Regatului Suedez, unul dintre cele mai mari puteri militare ale 
Europei de atunci. 

Trecându-şi pe un plan secundar ocupaţiile intelectuale, cărturăreşti, noul 
domn moldovean a început să se ocupe cât se poate de temeinic de treburile ţării. A 
căutat să-şi apropie boierimea, căreia încearcă să-i împărtăşească planurile sale de 

1 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Ed. Litera lntt:mational, Bucureşti, 200 1 . 
2 Cronicile medievale ale României. voi. V, Cronica Ghicu/eştilor, Istoria Moldovei între anii 1 695 · 1 754, Editura 
Academiei R. S. R .. Bucureşti, 1 965, p. 97. 
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izbăvire a Ţării Moldovei de stăpânirea otomană cu sprij inul armelor împărăţiei 
creştine a lui Petru cel Mare, putere care se impusese cu atâta strălucire în faţa Europei 
de atunci . Fie sub influenţa concluziilor proprii de mare declin a Imperiului Otoman, 
fie sub influenţa unor personalităţi politice, cum ar fi ambasadorul Rusiei la Istanbul, 
P.A. Tolstoi, Dimitrie Cantemir ajunge la convingerea că s-au creat cele mai 
favorabile împrejurări de a scoate ţara de sub stăpânirea turcilor otomani, în alianţă cu 
cea mai mare putere creştin-ortodoxă de atunci - Imperiul Rusiei. 

În scurtă vreme, Dimitrie Cantemir stabileşte legături cu ţarul Petru 1, în 
vederea încheierii unei alianţe antiotomane. Ca urmare a tratativelor secrete dintre cele 
două părţi, este întocmit la Luţk, la 1 3  aprilie 17 1 1 ,  un tratat de alianţă. Se admite, pe 
deplin întemeiat, că textul tratatului a fost elaborat de Dimitrie Cantemir şi remis lui 
Petru 1 de către trimisul Moldovei - Ştefan Luca. Aprobat de ţar, documentul a fost 
promulgat sub forma unei diplome date de către ţarul Rusiei domnului Ţării 
Moldovei.3 

Tratatul de la Luţk insera 1 7  articole. În primul articol se stipula că ţarul ia 
"sub oblăduire" pe domn şi întreg poporul ţării. După scuturarea stăpânirii otomane, 
Moldova va înceta să plătească tributul şi alte dări Porţii, se restabileau hotarele vechi 
ale Ţării Moldovei de până la instaurarea dominaţiei otomane (ţinuturile din sud-estul 
Moldovei până la Marea Neagră şi Dunărea de Jos cu cetăţile Tighina, Cetatea Albă şi 
Chilia). În continuare, se arăta că Moldova urma să treacă sub protectoratul Rusiei, 
care garanta integritatea teritorială a principatului şi se obliga să nu se amestece în 
treburile lui interne. Scaunul domnesc era rezervat familiei Cantemir, acţiune prin care 
Moldova trebuia să devină o monarhie absolută şi ereditară. După unele aprecieri, 
Tratatul de la Luţk este un model de prudenţă şi abilitate diplomatică, prin care 
Dimitrie Cantemir a urmărit obţinerea independenţei şi integrităţii teritoriale a 
Moldovei. Tratatul, însă, a fost tradus în fapte doar parţial, deoarece Campania de la 
Prut, care a urmat în vara anului 1 71 1 ,  nu s-a încununat de succes şi el s-a văzut nevoit 
să părăsească patria împreună cu 4 mii consingei (boieri cu familiile lor). În aceste 
condiţii, s-a realizat doar punctul Diplomei, conform căruia, în caz de eşec, ţarul urma 
să-i ofere lui Dimitrie Cantemir, familiei sale şi adepţilor săi Joc de refugiu în Rusia, 
unde au fost create toate condiţiile şi au fost compensate averile pierdute4 

Astfel, primind în dar de la ţarul rus moşii în apropiere de Moscova, unde a 
întemeiat un sat, Dimitrievca, precum şi unele averi imobile în Moscova şi Petersburg, 
s-a ocupat mai multă vreme de treburile sale cărturăreşti, de educaţia şi instruirea 
copiilor săi, mai ales a lui Antioh (născut în 1 708 la Istanbul), precum şi de treburile 
gospodăreşti, amenajarea moşiilor, construind chiar şi o biserică după un proiect 
propnu. 

În lunile de iarna se afla mai mult în casele de la Moscova, unde lucra intens 
la mai multe din operele începute cu ani în urmă, fie în Moldova, fie la Istanbul, 
coresponda cu ţarul, cu alţi demnitari ruşi, cu oameni de ştiinţă, mai cu seamă de 
origine germană, care se stabiliseră într-un număr destul de mare la Petersburg în 
instituţiile de învăţământ şi de cultură. Dimitrie Cantemir începe să fie cunoscut în 

' Ibidem, p. I O I .  
' Ecaterina Ţalillunga, Dimitrie Cantemir, Editurd M incrva, Bucureşti. 1 989. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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mediile ştiinţifice şi academice din Germania, la Academia de Ştiinţe din Berlin. Aici 
încep să fie cunoscute unele din operele sale, atât ce ţineau de istoria, cultura şi 
civilizaţia poporului român, cât şi de cea a civilizaţiei orientale turco-arabo-persane. 
Această faimă de savant orientalist, de vastă cultură, şi de autor al unor lucrări ce 
prezentau mare interes pentru oamenii de ştiinţă din Europa de atunci, i-au detenninat 
pe savanţii germani să-1 propună, în 1 7 1 4, pentru a fi ales membru titular al Academiei 
din Berlin, la Secţiunea ştiinţelor orientale. 

Dimitrie Cantemir s-a stins din viaţă la 2 1  august 1 723, la moşia Dimitrievca, 
fiind înmormântat în biserica pe care a construit-o la mănăstirea greceasca Sfântul 
Nicolae din Moscova. Astfel s-a încheiat viaţa uneia dintre cele mai mari personalităţi 
a culturii şi spiritualităţii neamului românesc5 

Personalitatea sa, în condiţiile în care se încearcă legitimarea noului"popor 
moldovean

"
, a "limbii moldoveneşti" şi a unei pseudo-formaţiuni statale "Moldova 

Mare
"

, care ar fi vitregită de un aşa-zis "rapt teritorial
" 

comis de România, este 
sărbătorită anul acesta de către autorităţile comuniste din partea stângă a Prutului -
Dimitrie Cantemir - 335 de ani de la naştere. Cifra este importantă, dar nu atât de 
importantă încât să declari anul 2008"Anul Cantemir " fără a urmări, în fapt, un scop 
ideologic, evident circumscris unei politici de nea-vasalitate faţă de Rusia. Includerea 
în această "aniversare

" 
şi a fiului său, Antioh, considerat părintele poeziei ruse 

moderne, întăreşte şi mai mult această tendinţă. Anul 2003 a fost, de asemenea, "Anul 
Cantemir

"
, şi acest lucru spune multe despre intenţiile comuniştilor de la Chişinău, 

care nu vor să recunoască legătura de fraternitate a populaţiei de pe cel două maluri ale 
Prutului. 

Dimitrie Cantemir, chiar dacă şi-a petrecut cea mai mare parte a vieţii în 
diferite forme de surghiun (fie la Constantinopol, în tinereţe, când a garantat timp de 3 
ani, ca ostatec, fidelitatea tatălui său fată de Poartă, iar până la urmă a petrecut acolo, 
cu intennitente, aproape două decenii, fie în Rusia, la maturitate, de unde Petru cel 
Mare, după dezastrul de la Stănileşti, din 1 7 1 1 ,  1-a păstrat ca sfetnic intim, până la 
moarte, cu toate că Dimitrie şi-a dorit să trăiască şi în Germania), el aparţine însă 
organic şi spiritual istoriei şi culturii româneşti. 

În limba română şi-a scris opera de creaţie (Istoria ieroglţfică şi, în parte, 
Divanuf), precum şi ultima sinteză istorică, Hronicul vechimii a româno-moldo
vlahilor. Românilor le-a închinat o parte însemnată a operei sale istoriografice în 
limba latină (Descriptio Moldaviae, Vita Constantini Cantemyrii). Pe tronul Moldovei 
româneşti şi-a trăit marea aventură a vieţii (tentativa de cruciadă antiotomană, în 
alianţă cu ţarul pravoslavnic) . În rusă, limbă în care mai substanţiale vor fi 
contribuţiile fiului său Antioh, a scris puţin şi conjunctural, iar Sistemul religiei 
mahomedane, apărut în versiune rusă la Petersburg (1 722), a fost iniţial redactat în 
latină. 

Desigur, Cantemir a avut sentimentul viu al panortodoxiei, dar şi pe acela al 
europenităţii creştine şi umaniste, fiind deopotrivă un reprezentant al latinismului 
renascentist şi baroc, preţuit ca atare şi în Occident. A fost primul român ales membru 

� Dimitrie Cantemir - Scrisoarea Moldovei, p. 65. 
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al Academiei din Berlin, în 1 7 1 4, la propunerea lui Leibniz însuşi, iar o parte din 
opera sa a circulat în limba latină până dincolo de ocean şi a fost tradusă postum în 
engleză, franceză şi germană. 

Pe scurt, conştiinţa autohtoniei, fundamentală, a imprimat scrisului 
cantemirian o linie pe care ultima-i impozantă operă, Hronicu/ vechimii a romano
moldo-valahi/or (lucrată în pribegie), o subliniază chiar din titlu. Neterminatul Hronic, 
într-un fel cântecul său de lebădă, trebuia să fie o Magna Carta a identităţii noastre, cu 
argumentul că "ţările acestea pe care românii şi azi le ţin, niciodată de dânşii nu au 
fost părăsite şi pustiite, ci totdeauna au avut stăpâniri întemeiate, după cum 
mărturisesc şi istoricii străini. . ." 

Despre realizările deosebite ale principelui român Dimitrie Cantemir se pot 
scrie vaste lucrări, se poate vorbi la nesfărşit. În acest sens se pot organiza conferinţe, 
simpozioane, diverse manifestări, dar, niciodată, nu s-ar putea spune că acesta aparţine 
istoriei recentului "stat moldovenesc" Ar fi o ofensă adusă personalităţii acestuia, 
deoarece s-a luptat o viaţă întreagă să afirme identitatea neamului românesc. 
Zadarnice sunt încercările vremelnice ale unor pseudoistorici de a-1 prezenta pe 
Dimitrie Cantemir ca aparţinând altei culturi decât celei române. 

După încercarea de a legitima anumite elementele "moldoveniste", aceşti 
scriitori la comandă încearcă să "demonstreze" şi fericirea trăită de familia lui 
Cantemir în Rusia. Relaţiile lui cu ruşii nu au fost foarte bune. Ion Neculce, care 1-a 
însoţit în Rusia, a prezentat suferinţele pe care Cantemir le-a îndurat, dorinţa sa 
permanentă de a se întoarce în ţară. Cu toate privilegiile obţinute, Cantemir a fost 
practic un ostatec la curtea lui Petru cel Mare. 1 s-a refuzat sistematic orice călătorie în 
Occident. 

Dovada că Dimitrie Cantemir a fost un princeps valachorum în deplinătatea 
sa, stă inaugurarea, în luna iunie 2007, la Istanbul, a Muzeului Dimitrie Cantemir, 
eveniment la care, oficialităţile prezente (preşedintele României, preşedintele Rusiei şi 
alţi preşedinţi, oficiali turci şi înalţi funcţionari europeni) au recunoscut, oare pentru a 
câta oară, că principele a fost român, a aparţinut istoriei şi culturii române. 

Prin folosirea sintagmei"româno-moldo-vlah", Dimitrie Cantemir şi-a afirmat 
identitatea naţională, cea de român, ceea ce a şi fost de fapt, în ciuda încercărilor 
ridicole ale "separatiştilor" de la Chişinău, aserviţi puterii politice comuniste şi 
intereselor expansioniste ruse. 

Mai nou, aceştia încearcă, prin confiscarea unor personalităţi medievale 
româneşti, să imagineze un stat "Moldova Mare", de la Nistru la Carpaţi, iar în 
România ar fi vreo 1 O milioane de minoritari, obligaţi să înveţe limba română şi nu pe 
cea "moldovenească" Cât despre"limba moldovenească", pe care, conform 
ideologilor-istorici comunişti ar fi vorbit-o şi Dimitrie Cantemir, în această lună ea a 
fost scoasă din codurile ISO de către cercetătorii internaţionali ai standardelor 
internaţionale pentru coduri de limbă, schimbare anunţată oficial de Biblioteca 
Congresului american. Aceştia identifică "limba moldovenească" drept variantă a 
limbii române. 

Revenind la Dimitrie Cantemir, acesta este apreciat în prezent ca unul dintre 
cei mai de seamă titani ai civilizaţiei şi spiritualităţii româneşti din toate timpurile - un 
adevărat geniu creator, care ne-a lăsat drept moştenire valori cărturăreşti de prim rang 
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în cultura europeană. Forţa sa creatoare s-a manifestat cu aceeaşi putere şi intensitate 
în domenii ale cunoaşterii ştiinţifice, cum ar fi: istoria, literatura, etnografia, muzica, 
teologia, orientalistica, filozofia, logica, geografia, cartografia s.a. 

Astfel, Dimitrie Cantemir a fost unul dintre primii savanţi români de o- largă 
formaţie enciclopedică, fiind mult apreciat în cercurile de specialitate ruse şi vest-· 
europene, atât în timpul vieţii, cât şi după trecerea în nemurire. Prin vasta sa moştenire 
ştiinţifică şi culturală, Dimitrie Cantemir şi-a înscris numele printre cele mai 
importante personalităţi ale culturii şi ştiinţei europene. 
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